

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Шишкина Эдуарда Николаевича на тему: «Джон Норман Дэвидсон Келли и его научное наследие», представленного на соискание ученой степени кандидата богословия

Диссертационное исследование Э.Н. Шишкина, представленное авторефератом, является первым фундаментальным трудом посвященным исследованию богословского наследия Дж.Н.Д. Келли, очень близкого к святоотечественному пониманию основ христианства. Актуальность данной проблемы не вызывает сомнения: сейчас мы испытываем давление на все сферы жизнедеятельности нашего общества со стороны коллективного Запада, изучение и исследование таких трудов может стать начальной точкой диалога между верующими и народами наших стран. Следует полагать, что работы Дж.Н.Д. Келли имеют значение как для развития межхристианского диалога, так и богословской науки в целом.

Представленный в автореферате анализ литературы, посвященной предмету исследования, показывает достаточно высокую степень ее изученности автором. Объект, предмет, цель и задачи научного исследования отличаются конкретностью и отражают актуальность исследования. Однако, в решении задач исследования вызывают неоднозначную трактовку формулировки: «Выявить главные стороны Келли как исследователя и богослова», «Рассмотреть основные темы работ Келли по экзегетике».

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертант обладает философской культурой, грамотно владеет понятийно-категориальным аппаратом и аналитическим, синтетическим, герменевтическим методами; а проведенное исследование отличается продуманной авторской концепцией, аргументированностью и доказательностью выдвигаемых теоретических положений.

Теоретическая новизна исследования заключается в самой постановке проблемы и в положениях выносимых автором на защиту.

Содержание автореферата показывает, что автор диссертации обращается к историческому опыту не только России, рассмотренных в трудах православных ученых, но и светских исследователей. На основе понятийно-категориального аппарата (аналитического, синтетического, герменевтического методов), соискатель выявил характерные особенности работ Келле; представил разрозненные сведения в единую картину и дал авторское толкование полученных результатов.

Автор вполне аргументировано определяет, что философская проблематика не занимала главного места в работах Келле, по сколько его обращение к философским теориям и рассмотрение философских проблем было необходимо для создания полной картины развития христианской догматики.

Рекомендации теоретического и практического характера, предложенные диссидентом, отличаются конкретной направленностью. Они могут быть использованы в полемике с представителями протестантской либеральной теологии и могут стать вариантом ответа на многие вызовы современного мира.

В то же время следует отметить, что из содержания автореферата не совсем понятна трактовка положений, выносимых на защиту: «интересный метод исследования истории Древней Церкви», «соответствующие работы Дж. Келли следуют «открыть заново».

По нашему мнению, изучение наследия Дж.Н.Д. Келли предложившего принципы отношений между христианскими Церквами, чрезвычайно важно для Русской Православной Церкви. И в наше время и в последующем важно для жизни Церкви изучение трудов святых отцов не для полемики, а для диалога.

В целом же следует отметить, что концепция диссертационного исследования Шишкина Э.Н. в автореферате представлена убедительно. Она обладает выраженной богословской направленностью по выбранной специальности.

**Вывод:** диссертация Шишкина Эдуарда Николаевича на тему: «Джон Норман Дэвидсон Келли и его научное наследие» представляет собой самостоятельное, творческое и завершенное исследование важной теоретической и практической проблемы. По своему содержанию, научно-теоретическому уровню она отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а автор ее заслуживает присуждения ученой кандидата богословия.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором Денисенко П.А., обсужден и утвержден на заседании кафедры теологии Московского государственного лингвистического университета, протокол № 3 от «10» ноября 2022 года.

Заведующий кафедрой теологии  
доктор философских наук, профессор  
  
П. Денисенко  
«09» ноября 2022 года.

Подпись заведующего кафедры теологии Московского государственного лингвистического университета заверяю:

Начальник управления кадров Московского государственного лингвистического университета

«9» ноября 2022 года



О.А. Супрунюк